Übungsprobe Fahrplan und Verkehr

1. Berechne die Fahrzeiten:










	Basel ab 07.24
	Olten an 07.52
	

	Bern ab 08.42
	Utzenstorf an 09.12
	

	Luzern ab 10.17
	Lugano ab 13.12
	

	Chur ab 08.42
	Biel an 11.16
	

	Bern ab 14.54
	Paris an 20.07 
	


2. Wie lange braucht der ICE für folgende Distanzen?






	Strecke
	50 km
	125 km
	250 km
	350 km
	525 km

	Zeit
	
	
	1h
	
	


3. Wie weit kommt der TGV in der vorgegebenen Zeit?







	Zeit
	5 Min
	30 Min
	1 h
	70 Min
	3h

	Strecke
	
	132 km
	
	
	


4. Ein Zug braucht für eine Strecke von 484 km genau 4 Stunden. 

Berechne seine  Geschwindigkeit in Kilometer pro Stunde
_______________











5. Rechne um in Minuten:











a) EQ \F(2;3)  h = 


b)    EQ \F(17;20)  h = 



c)   EQ \F(11;12)  h = 

6. Schreibe als gekürzten Bruch wie im Beispiel: 45 min =  EQ \F(3;4) h






a)50 min = 


b) 11 min = 



c) 36 min = 

7. Fragen zu den Kopiervorlagen 










	Wie viele Tarifkilometer sind zwischen Interlaken Ost und Fribourg?
	

	Wie teuer ist eine einfache Fahrt 2. Klasse für 125 km?
	

	Wie teuer ist eine Fahrt 2. Klasse über 20km  retour mit einem Halbtax?
	

	Wie teuer ist eine einfache Fahrt 1. Klasse von Porrentruy nach Biel?
	

	Wie lange dauert die Fahrt mit IR 1863 von Basel nach Aarau?
	


8. Sind die Preise für die Tarifkilometer proportional. Begründe deine Antwort.



Lösungen

1. Berechne die Fahrzeiten:










	Basel ab 07.24
	Olten an 07.52
	28 min

	Bern ab 08.42
	Utzenstorf an 09.12
	28 min

	Luzern ab 10.17
	Lugano ab 13.12
	2h 55min

	Chur ab 08.42
	Biel an 11.16
	2h 34min

	Bern ab 14.54
	Paris an 20.07 
	5h 13min


2. Wie lange braucht der ICE für folgende Distanzen?






	Strecke
	50 km
	125 km
	250 km
	350 km
	525 km

	Zeit
	12 min
	30 min
	1h
	84 min 

(1h 24 min)
	2h 6min (126min)


3. Wie weit kommt der TGV in der vorgegebenen Zeit?







	Zeit
	5 Min
	30 Min
	1 h
	70 Min
	3h

	Strecke
	22 km
	132 km
	264 km
	308 km
	792 km


4. Ein Zug braucht für eine Strecke von 484 km genau 4 Stunden. 

Berechne seine  Geschwindigkeit in Kilometer pro Stunde
       121 km/h











5. Rechne um in Minuten:











a) EQ \F(2;3)  h = 40 min

b)    EQ \F(17;20)  h = 51 min


c)   EQ \F(11;12)  h = 55 min
6. Schreibe als gekürzten Bruch wie im Beispiel: 45 min =  EQ \F(3;4) h






a)50 min = 
 EQ \F(5;6) 
h
b) 11 min = 
 EQ \F(11;60)  h


c) 36 min =  EQ \F(3;5)  h
7. Fragen zu den Kopiervorlagen 










	Wie viele Tarifkilometer sind zwischen Interlaken Ost und Fribourg?
	115 km

	Wie teuer ist eine einfache Fahrt 2. Klasse für 125 km?
	38.00 Fr.

	Wie teuer ist eine Fahrt 2. Klasse über 20km  retour mit einem Halbtax?
	6.80 Fr.

	Wie teuer ist eine einfache Fahrt 1. Klasse von Porrentruy nach Biel?
	42.00 Fr.

	Wie lange dauert die Fahrt mit IR 1863 von Basel nach Aarau?
	32 min


8. Sind die Preise für die Tarifkilometer proportional. Begründe deine Antwort.



Nein, denn für die doppelte Anzahl Kilometer muss man nicht den doppelten Preis bezahlen. 
Bsp: 5 km einfach 2. Klasse = Fr. 3.00     10 km =  Fr. 3.60  (sollte aber Fr. 6.00 sein, wenn proportional)
